

我省引导劳务输出脱贫，举办各种职业技能培训，让贫困户拥有一技之长

技能加身 贫困摘帽

■ 本报记者 王玉洁 王培琳
实习生 梁梦琦

虽然天气炎热，但家住琼海市嘉积镇大礼村的黎才谊心情舒爽，因为仔细算了算，他已经靠自己的努力把读中专时欠的学费和生活费共2万元还清了。

自从考取了挖掘机驾驶上岗证书，黎才谊从此告别低头借钱的日子，开始了一个全新的生活，有能力将年老多病的父亲和身患重病的母亲照料好。

“我来到琼海白石岭一工地开挖掘机，每月最多能赚五六千元，比以前家里一年赚的都多！”就这样，22岁的黎才谊摘掉了全家贫困的“帽子”。

今年4月，省政府要求以就业为导向，统筹使用各类培训资源，加大劳务输出培训，让贫穷农民脱掉贫困“帽子”，转型成有一技之长的农民工。



今年一月至六月

海南有7.32万人从贫困农民转型成了农民工
其中1.65万人通过培训转型

本版制图/王凤龙

在没有开挖掘机以前，黎才谊干过服务员，一个月只赚1000多元。“家里虽然有三四亩橡胶树和槟榔树，无奈胶价太低卖不上什么价格。”想想前两年的生活，黎才谊就满是沉重，父亲身体不好，母亲没法下地干活，全家开销都得靠这点微薄的工资。

以前的生活，黎才谊更是不愿回

培训是手段，能帮农民找到工作才是真服务，黎才谊就在政府搭桥下找到了工作。

近日，新一期挖掘机技能培训班在海口市美兰区新坡镇开课，120名贫困农民报名。他们的目标就是要考取挖掘机上岗证书，找到合适工作。

“专场招聘将在今年7月底开始，

“比起出去打工，贫困户更希望政府给他们物资扶贫。”这是琼海市就业局副局长符东月下乡做档案调查时听到的反馈，就业脱贫工程刚实施没多久，有农民产生这种想法也不意外。

符东月发现，有些贫困户想法不够长远，不愿意学习一技之长。“但有些确实心有余而力不足，他们因为家

一技之长是脱贫法宝

忆，学费压弯了父母的腰，“我又在外上学，父母搀扶着度日的画面想都不敢想。”

开挖掘机让黎才谊有了就业的信心，家里的花费也有了着落。他想，即

使有一天自己被辞退，有技能在身也不怕找不到工作。

家里地少，两个孩子还在念书，海口市美兰区新坡镇群益村村民蔡池也发现身怀一技之长的重要性。他打过

“培训+就业”一条龙

全省需要挖掘机驾驶员的企业都将在此次招聘，参训学员可自主选择。”省人力资源市场副主任吉成尧介绍，为了转移农村劳动力，我省鼓励以就业为导向提高培训的针对性和有效性，鼓

励海口、三亚等中心城市吸纳贫困家庭劳动力就业。

一次次培训后，农民学来技能，同时获取了就业信息。吉成尧介绍，今年1月—6月，海南就有7.32万人从

就业脱贫要考虑家庭情况

庭原因无法出远门打工。”符东月举例说，比如有的家庭丈夫身体健康，但其妻儿却患有疾病，因此只能留在家照顾。

实际上，凡是通过“培训+就业”脱贫的农民，他们大都需要到较远的

地方开挖掘机、做服务员、当汽车修理工等。

不能“远就业”，那就“近就业”，面对特殊情况的家庭，琼海市就业局采取相应方式实施精准扶贫，统计无法出远门的贫困户，向他们推荐附近养

零工赚钱不多，所以现在正努力学开挖掘机。

月嫂颜小芳在省工会职工培训中心举办的月嫂培训班学习后，因有工作经验和专业培训，她虽然只是初中毕业，但如今每个月能有近1万元的收入。她表示还将再参加培训班继续学习，而这次的目标是成为“金牌月嫂”。

贫困农民转型成了农民工，其中1.65万人是通过培训转型的。

这边有专场招聘，那边有就业推介会。为了实施精准就业服务，省总工会也会在每期培训班结束后，举办家政、酒店餐饮类的就业推介会，让企业与培训学员面对面交流对接，让企业招得到人，让学员找得到工作。

殖场、鱼塘等用工单位的工作。

免费培训是要让农民有一技之长，但贫困户是否可以“借力施力”仍是未知数。“培训到底有没有效果，与贫困户受教育水平和接受新事物能力有关系。”省工会职工培训中心主任王小精说，但培训单位要保证培训内容精准，紧跟市场需求。

(本报海口7月27日讯)

昌江再添一特种野猪养殖扶贫示范基地 “淘金”野猪 闯脱贫路

本报石碌7月27日电(记者邓海宁 梁振君 通讯员杨耀科 张秋易)近日，昌江黎族自治县十月田镇塘坊村特种野猪养殖扶贫示范基地建成投产(见右图，本报记者苏晓杰摄)。

据介绍，该养殖示范基地是该县引进特种山猪产业以来，在“公司+合作社+农户”模式下投产的第5家养殖基地，有助于当地村民借助发展特种野猪产业项目，早日实现脱贫致富。

该基地用地由塘坊村205户农户的47亩集体流转土地构成，其中贫困户75户，残疾人户50户。基地建设由县政府投资500万元建设配套设施，设计年出栏量可达3800头。目前，该基地投放首批猪苗300头，接下来将陆续增加养殖数目。

昌江县委书记林东表示，昌江将因地制宜、因势利导，结合自身资源优势，积极引进和开发高效的产业项目，并以此为重要抓手，带领农户脱贫致富，为全面实现小康社会奠定坚实基础。



放弃年人数十万元的生意，临高灵山村支书张学斌回乡带领乡亲脱贫致富 “要大家一起富才算有本事”

HK 新农民

■ 本报记者 李佳飞
特约记者 吴孝俊

张学斌的“官”不大，临高县东英镇灵山村的党支部书记，却是灵山村2000多乡亲的“领头雁”，整个村委会8个自然村的父老乡亲都一心跟着他干，不仅甩掉了贫穷落后的帽子，生活也越来越有滋味。

回村前他年薪30万元

张学斌，1973年出生于东英镇灵山村委会最贫穷的隆安村，这里位于高山岭脚下，地势高，水资源十分缺乏。遇上旱季，村民只能到野外的水沟接水回来过滤使用，或到3公里外的大宝村挑水喝。由于贫穷，村里一直没有一条像样的路，遇到下雨天，需要挑水的村民就很苦恼，只能少洗衣服少洗澡，洗完米菜的水留着洗手，洗完手的水再用来洗地瓜，洗完地瓜已经发黑的水再用来喂猪。

19岁那年，张学斌应召入伍，随后在部队生活的4年让他开阔了眼界，练就了他坚毅的性格。1996年退伍后，张学斌在海口、广西南宁等地奔波，除兼职一家煤气管道公司的采购外，还独立做起木材运输和瓜果蔬菜批发的生意，短短几年就攒了数十万元身家，最多时一年净收入就有近30万元。

虽然自己的腰包鼓了，但每次回村，走在坑洼不平泥泞的小路上，看着乡亲们每每为用水精打细算，他的心里总不是滋味。

“你也算村里比较有出息的，攒了不少钱，能不能为村里做点事？”2001年，张学斌结婚娶妻在老家办酒席，前来祝贺的战友和父老乡亲中有人向他提出要求，时任村党支部副书记的王永雄还建议他回村竞选村支书，想办法带领大家一起脱贫致富。没想到，这一说，还真让他记挂在心里了，结婚后没多久，他就决定重回村里。

上任后全心为村民办事

2001年10月，村级换届选举，张学斌高票当选村支书，然而，当时村干

部一个月补贴才200多元，因此，有朋友劝他慎重考虑，可他却说：“一个人富很容易，要大家一起富才算有本事，当了村干部，可以多帮村民做点事。”

上任的第一件事，就是发动村民筹资修路！他从老家隆安村民小组开始，自己垫付了部分资金，又号召其他村民捐款，凑钱拉来沙土，将原本坑洼不平的村路填平加厚。接着，再一个村一个村地发动，他既出钱，又没日没夜地出力干活，带动村民齐心协力把各村的道路全部修整了一遍。

此后，张学斌先后争取200多万元，将灵山村委会下辖的8个自然村的道路全部硬化，解决了村民出行难问题。2014年，在张学斌的争取下，由临高县水务局投入93万元的饮水工程在西北村动工。至此，灵山村2000多人全都用上了自来水。

抓住市场发展农村经济

由于经常外出，对市场信息敏感，张学斌上任不久就开始发动村民淘汰小叶桉，改种橡胶。为提高村民的积极性，他还争取到扶贫办的支

持，免费为村民提供橡胶苗，2011年前后，正是橡胶价格最好的时候，整个灵山村共种植橡胶6000多亩，成为当地橡胶林最大的片区。

“当时一般村民割胶每天都有1000多元收入，原本贫困的家庭很快脱贫致富了。”灵山村党支部副书记黄章栖是一名大学生村官，2010年入驻灵山村后开始跟着张学斌发展农村经济，他对张学斌的实干精神由衷敬佩。

近几年，东英“长寿五粮”行情越来越好，他又帮扶7户农民投入40多万元发展淮山种植基地。与此同时，他还积极引进临高县供销公司，发动西北村民以104亩土地入股，与企业合作共建了果子狸养殖基地。还有不少村民购买卡车，做起了农产品运输和购销的生意。截至去年，灵山村村民年人均纯收入已突破6000元。

“灵山村已经甩掉贫困的帽子，村容村貌也变了样子，但农村更有活力，农民的思路必须打开，要与时俱进。”张学斌说，村官虽小，但只有全心全意让村民都过上好日子才算称职。

(本报临城7月27日电)

上半年儋州脱贫攻坚投入1.6亿余元

本报那大7月27日电(记者易宗平 通讯员张琳)今年上半年，儋州市共投入脱贫攻坚资金1.6亿余元，使致富路子拓展得更加宽广。

据儋州市扶贫办有关负责人介绍，到2014年底，该市有贫困人口6.66万人，占全省贫困人口的12.2%，是除临高县以外全省贫困人口最多的市县。经过努力，儋州农村贫困人口，从2011年的9.3万余人减少到2015年的5万余人，年均减少8543人；农村贫困发生率从2011年的14.9%下降到2015年的8.2%。

尽管贫困人口和贫困发生率在下降，但儋州脱贫攻坚工作仍有“硬骨头”要啃。面对贫困户基数大的难题，如何靶向发力、精准扶贫？

儋州市相关负责人介绍，今年上半年，该市多措并举，加大扶贫攻坚的投入力度：在产业扶贫方面，全市直接投入种养业生产资金共计5591万元；在基础设施扶贫方面，全市投入生产设施的财政专项扶贫资金2209万元；在转移就业扶贫方面，儋州已转移就业1665人，完成计划70%；在保障扶贫方面，住房保障已改造户数683户、完成计划63.2%；教育保障方面，已补贴学生人数6349人、完成计划88.4%，已发放433.4万元、完成计划88.7%。

儋州农村贫困人口

从2011年的9.3万余人
减少到2015年的5万余人
年均减少8543人

农村贫困发生率

从2011年的14.9%
下降到2015年的8.2%

万宁发展竹荪种植带动贫困户脱贫 林下种植 沃土生金

本报万城7月27日电(记者赵优 特约记者黄良策)橡胶林下的竹荪收获完毕，新种的一畦畦地瓜叶长势喜人……“竹荪种植的产量和效益让我们很意外，普通地瓜叶也能挣大钱。”在万宁市北大镇竹荪种植示范基地，万宁禄马田农业专业合作社理事苏海明笑着说。通过竹荪和地瓜叶的示范种植，万宁探索出一条林下经济带动贫困户脱贫致富的路子。

竹荪被人们称为“山珍之花”、“菌中皇后”，自古就列为“草八珍”之一。“海南气候湿润，温度适宜，非常适合菌类生长。”苏海明告诉记者，竹荪种植作为万宁巩固林下经济的推广项目，120亩的首批种植让大家看到了实实在在的效果：从春节过后到5月份，3个月时间里，每亩地产出竹荪烘干后有200斤，批发价为每斤100元—120元，平均每亩产值达2万元。“丰产期时，长着菌裙的竹荪密密麻麻，70多个采摘工人都忙不过来。”苏海明说，目前，合作社已带动当地近200人就业，其中相当一部分是黎族苗族地区的贫困人口。

竹荪收获期已过，基地又开始了地瓜叶新品种的种植。“你可别小看这地瓜叶。”在苏海明看来，这可是更适合老百姓种植的好东西。他告诉记者，地瓜叶投入小、收益大、易管理。按照合作社的统一种植标准和采摘规格后装箱的地瓜叶颇受市场欢迎。苏海明给记者算了一笔账：每亩地瓜叶每月可采摘2000斤—3000斤，每月收益能达到3000元—4000元。

记者了解到，合作社已经提交了商标注册申请，准备走农业种植的品牌化道路。“今后北大镇将深化实施商标战略，加强品牌建设，充分运用‘互联网+’模式，进行网上销售，将北大镇竹荪品牌销至全国各地，通过产业带动扶贫户脱贫致富。”北大镇委书记文会华说。

白沙打安镇为贫困户“造血” “一村一品”精准扶贫

本报牙叉7月27日电(记者梁振君 特约记者王伟 通讯员吴峰)如何才能让贫困户尽快脱贫？白沙黎族自治县打安镇结合自身实际，按照“一村一品”的产业规划，从“输血”式扶贫向“造血”式扶贫转变，通过“合作社+养殖户+贫困户+帮扶项目”扶贫模式，稳步推进精准扶贫工作。

可惜村是打安镇朝安村委会下辖的一个村民小组，2007年12月份从原卫星农场退出并入打安镇管理。当前，全村共有61户251人，其中51户191人为贫困户，占到全村总人口的76%，长期以来该村村民主要靠橡胶种植维持生计，在目前橡胶市场低迷的情况下，人均年收入在3500元左右。

今年2月份，打安镇对可惜村191位贫困户进行入户摸底调查，同时按照“一村一品”的产业规划，结合可惜村的自然环境因素，因地制宜在可惜村发展特色生猪养殖产业。为推进可惜村生猪养殖专业村的建设，该镇投入近30万元改造可惜村生猪养殖基地的隔离墙、隔热层、引排水管道、沼气池等工程，并按照“专业合作社(龙头企业、农村能人)+扶贫项目+贫困户”的方式扶持壮大贫困户发展生产的能力，推动可持续滚动式帮扶发展，确保2016年可惜村养猪项目带动该镇贫困户脱贫，力争到2017年把可惜村打造成为扶贫产业发展“一村一品”建设的示范村。

可惜村已经甩掉贫困的帽子，村容村貌也变了样子，但农村更有活力，农民的思路必须打开，要与时俱进。”张学斌说，村官虽小，但只有全心全意让村民都过上好日子才算称职。